

Отзыв на автореферат диссертации

Суворовой Ирины Юрьевны

«Нарушение структуры социальной идентичности человека в результате социальной эксклюзии», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 19.00.05 – «Социальная психология. Психологические науки»

Диссертационная работа Суворовой Ирины Юрьевны “Нарушение структуры социальной идентичности человека в результате социальной эксклюзии” посвящена анализу особенностей построения структуры социальной идентичности человека в условиях включения в социальную систему и исключения из нее.

Актуальность работы определяется как теоретическими вопросами, так и социальной ситуацией. С одной стороны, развитие идей конструкционизма требует новых теорий идентичности. С другой - большой распространенностью людей в Российском обществе, находящихся на периферии общества (безработные, инвалиды, оппозиционеры и т.д.), что приводит к разбалансированности социальной системы. Исследование причины социальной эксклюзии и особенностей построения социальной идентичности в результате исключения из социальной системы способствует пополнению знаний об идентичности в рамках социального конструкционизма и может лечь в основу адаптационных программ по интеграции людей в социальную структуру.

В процессе проведения исследования диссертантом была проделана большая работа по подготовке опросников. Само исследование проводилось в два этапа – полевой исследование и ролевая игра, - что повышает достоверность полученных данных. Для исследования идентичности использовался модифицированный метод репертуарных решеток Дж. Келли, и сам метод перекликается с методом построения идентичности П. Вайнрайха. Продолжение работы по интеграции двух методов само по себе представляет научный интерес. Ролевая игра как метод исследования используется крайне редко, она как метода, позволяющего моделировать социально-психологическую ситуацию, является очень перспективной. В полевом исследовании была доказана взаимосвязь между социальным статусом, удовлетворением базовых социальных потребностей и сложностью структуры социальной идентичности. После проведения ролевой игры был проведен регрессионный анализ, доказывающий причинно-следственную связь между удовлетворением базовых социальных потребностей и сложностью структуры социальной идентичности.

Из недостатков работы можно отметить следующие: Отсутствие практических рекомендаций по интеграции людей, пребывающих на периферии системы, в общество.

Тем не менее, указанный недостаток не снижает ценности полученных результатов.

Работа базируется на достаточном количестве примеров, и проведена на высоком научном уровне.

Заключение

Судя по автореферату, диссертация Суворовой И.Ю. представляет собой законченную работу, выполненную на высоком уровне, отвечающую требованиям ВАК, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология».

19.05.2018 г.

Кандидат психологических наук, доцент,
заведующий отделом медицинской
психологии ФГБНУ «Научный центр
психического здоровья»

С.Н. Ениколопов

« _____ » _____ 2018г.

Личную подпись удостоверяю
Ученый секретарь ФГБУ НЦПЗ
доктор медицинских наук



/А.Н. Бархатова

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья»

115522, г. Москва, Каширское шоссе, д. 34

+7 (495) 109-0393

pol-ncpz@ncpz.ru